

## 南岸区、重庆经开区 浩荡东风帆正劲 奋楫争先搏浪行



德庄火锅底料生产车间 摄/郭旭摄



位于重庆经开区的重庆市5G产业园

一路风雨兼程，一路砥砺前行。

作为西部第一个国家级经济技术开发区，重庆经开区走过了不平凡的2024年。

这一年，重庆经开区交出一份“靓丽”的成绩单，地区生产总值预计增长6.5%，贡献南岸51%GDP、90%工业产值，在商务部综合考评中，全国第41位，位列重庆第1，打造重庆高质量发展南部增长极的引擎带动作用进一步增强。

上下同欲者胜，同舟共济者兴。

2025年是“十四五”收官之年，也是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年。站在新的时间坐标之上，南岸区、重庆经开区正乘着新时代的浩荡东风，凝心聚力、奋勇争先，为谱写中国式现代化重庆新篇章贡献“经开”力量。

链接》》

### 拿出“施工图” 实干笃行再出发！

新年伊始，重庆经开区就给自己定下了一个“小目标”：2025年，预计地区生产总值增长达到7.5%左右，规上工业增加值增长7%。

不过，想要实现这个目标并不容易。为此，南岸区、重庆经开区拿出“施工图”，确保高质量发展行稳致远。

夯实工业增长大盘。深化制造业高质量发展“15643”工作体系，强化龙头企业引领作用，鼓励维沃通信等17户双百企业扩能增产；用好用足惠企政策，加大两新、两重、技改专项贷等国家、市级以及区级政策宣讲培训，确保企业应享尽享、应知尽知；加快企业升规培育，推动园区下沉服务，提供全流程、全要素服务，支持企业数字赋能、产线升级，支持潜力企业早达产、早升规、早增效。

壮大软信产业规模。深化全区软信企业梯度培育机制，通过银企融资对接等方式帮助规上软信企业提升规模，推动存量企业进一步释放增量；聚焦行业赛道全力促增长，推动中移物联网等企业积极参与全市软件产业重点领域“揭榜挂帅”项目，拓展业务新增量；聚焦满天星系统提升进阶，鼓励行业龙头企业和高等院校、科研院所、工业软件企业协作，共同开展国产工业软件研发。

厚植投资建设底气。迭代产业政策，激励企业逆周期扩大投入，积极创建灯塔工厂、市级制造业单项冠军、产业创新综合体；强化技改挖潜，支持双环传动、圣华曦药业等企业围绕“超长期国债”“一揽子增量政策”和“工业领域设备更新”等政策策划一批设备更新项目；优化运行监测，赋能“四园一港”提升服务能力，加快推动禾赛激光雷达产业园等在谈项目落地，提速推动桐君阁中药智能制造等招商项目开工，有序推动鹰谷光电等在建项目投产，形成“谋划一批、招引一批、开工一批、达产一批”局面。

增强招商引资后劲。健全招商机制，优化协调模式、完善考核办法，明确招商方向，规范招商协议，树立标杆示范，促进争先进阶；聚焦重点招商，聚焦先进制造业、软信产业、大健康产业、未来产业、现代金融和商旅文体等六大重点行业引进高质量产业项目；创新招商方式，抢抓东部产业转移机遇，开展产业链招商、基金招商、场景招商，拓宽招商渠道，绘制重点产业招商指南。

提升产业转型质效。专班推进重大项目建设，加快投资增效，深化“亩均论英雄”改革，利用闲置低效载体打造美的集团产业园、机电集团产业园，推动优质资源要素向高端产业、高效企业集中，倒逼产业转型升级；加快打造“产业大脑+未来工厂”核心场景，推进智能制造装备产业大脑建设，推动美的通用等企业建设未来工厂，联动飞象工业互联网、重庆信通院、联通等服务商，以“诊”促“转”，推动制造业企业数字化转型；加强与龙头企业战略合作，持续深化美的集团战略合作，鼓励集团扩大在区投资，助推在区企业产值再上新台阶，支持巩固电装、陪都药业等一批优质存量拓展生产基地，推动企业提档升级。



成渝地区双城经济圈·产业数字化赋能基地 摄/郭旭

### 现代产业全面起势

发展壮大现代产业集群作为区域经济发展的主抓手，2024年，南岸区、重庆经开区锚定智能终端、软件信息、大健康3个千亿级和节能环保、汽车电子2个五百亿级“3+2”主导产业久久为功，持续用力，现代产业“版图”不断扩张。

作为现代产业体系的“脊梁”，南岸区、重庆经开区的工业经济支撑作用越发强劲。

塔尖企业持续放量，1—11月，重庆经开区双百企业产值同比增长9.2%，美的制冷省电一度电系列产量突破

148.8万套，同比增加230%，维沃国内市场份额提升至全国第1。

腰部企业保持增长，前10月，专精特新企业产值同比增长9.1%，福伦德、集诚汽车电子等高成长企业产值提升超35%，美心集团深耕美欧市场，参与孟中印缅经济走廊等地区基础建设。

规下企业蓄势待发，喜心新材料、冉阳机械等11户潜力企业保持稳定增长，预计年度升规入统，新增产值2亿元。

除了工业经济蹄疾步稳，汹涌澎湃

的数字经济的也在成为驱动南岸区、重庆经开区高质量发展的新引擎。

这一年，重庆经开区投入使用京东超算中心、商汤人工智能计算中心等算力中心，盟讯电子、福伦德等20家服务商入选重庆市2024年制造业数字化转型资源池服务商，福伦德为理想、蔚来、华为赛力斯等新能源车企业提供智能化系统解决方案，占领国内前十主机厂50%市场份额。

这一年，“经开企业”收获满满，城投金卡等9家企业入选“满天星”示范企

### 招商引资不断突破

签约额约25亿元。

聚焦产业、定制招商。2024年，重庆经开区持续强化产业龙头聚集效应，梳理细分产业赛道，京东专业产业园聚集企业超500余家，美的制冷聚集上下游产业链35家，阿里中心总部及其参股、生态企业已在区注册企业8家。1—12月，重庆经开区完成招商项目签约55个，正式合同额达到247.76亿元。

提升服务、专业招商。2024年，南岸区、重庆经开区着力打造一流营商环

境，组建招商引资代办帮办团队，“保姆式”全流程服务企业落地，开办企业实现最快4小时办结；“企业吹哨·部门报到”全区规上企业专员服务登记数量1453件，为23家企业成功授信商业价值信用贷5077万元，为19家企业转贷金额2.26亿元；建设人才公寓及青年驿站，保障13万人安居乐业，出台《“江南菁英”计划实施办法》，细化完善高端人才住房购买等政策措施。

招引项目是培育经济增长点的第一

步。2024年，重庆经开区正全力以赴抓项目、扩投资、增后劲，为经济高质量发展筑根基。

其中，工业投资是重中之重。2024年，重庆经开区台达电子西部制造基地项目一期建设进度超50%，宏声科创园6号仓库改造基本完成，双环传动新能源齿轮智能工厂、长轴智能工厂等项目提速建设，先进汽车电子产业园配套项目集中开工，项目全面建成投产后，预计年新增产值将超100亿元。

### 科技创新动能澎湃

美的通用推出完全自主研发的磁悬浮离心式冷水机组，打破外资垄断，跃居国产第一；远大环保“蜂窝除雾器”获得国际专利，自主研发“沸腾式泡沫脱硫除尘一体化技术”装备整体达到国际先进水平。

2024年，重庆经开区科技创新成果多点开花，新质生产力硕果累累。

科技创新作为区域经济发展核心竞争力，南岸区、重庆经开区正着力

紧盯创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，助推经济发展向“新”而行。

研发覆盖大幅提升。1—11月，重庆经开区规上工业研发机构覆盖率提升至54%，企业车间生产效率平均提高15%以上、运营成本降低18%以上。

产业专项再创新高。2024年，重庆经开区新增专精特新企业46

家、国家级专精特新“小巨人”3家，累计培育专精特新企业216家、国家级专精特新“小巨人”19家，新增市级制造业单项冠军企业3家，新认定市级工业设计中心4家，新认定工业互联网新模式应用项目2个，新建智能工厂3个、数字化车间10个，累计建设智能工厂6个、数字化车间43个。

智改数转持续推进。2024年，

重庆经开区累计完成47户智能制造能力成熟度评估专项，美的制冷获评全国首批全市唯一“3星级数字化转型成熟度”企业。年度新增工业技改项目37个，9个项目入选重庆市重大产业技术创新产品培育名单。

王彩艳 杨敏  
图片由重庆经开区提供



国家级经开区——重庆经济技术开发区 摄/郭旭